

8 股市基金 Stock-funds

国企员工持股试点年内启动 总量不超公司股本 30%

张钦

国务院国资委、财政部、证监会三部门日前联合印发《关于国有控股混合所有制企业开展员工持股试点的意见》。对此,国务院国资委企业改革局局长白英表示,员工持股既不是全员持股、平均持股,也不是经营层持股,而是骨干持股。

经过广泛深入调研、多次征求意见以及反复修改完善,国资委近日拿出了关于国有控股混合所有制企业开展员工持股试点的意见。

什么样的企业可以开展试点?

试点意见对国企员工持股划定了多条“硬杠杠”。根据意见,试点企业需要符合多项条件,包括主业处于充分竞争行业和领域的商业类企业;股权结构合理,非公有资本股东所持股份应达到一定比例,公司董事会中有非公有资本股东推荐的董事;公司治理结构健全,建立市场化的劳动人事分配制度和绩效考核评价体系,形成管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的市场化机制;营业收入和利润90%以上来源于所在企业集团外部市场。

国资委同时表示,将优先支持人才资本和技术要素贡献占比较高的转制科研院所、高新技术企业和科技服务型企业开展员工持股试点。但中央企业二级以上企业以及各省、自治区、直辖市及计划单列市和新疆生产建设兵团所属一级企业原则上暂不开展员工持股试点。另外,对于违反国有企业职工持股有关规定且未按要求完成整改的企业,也不开展员工持股试点。

试点意见发布后,国务院国资委和各省级国资委将按照试点企业条件选择少量企业开展试点。地方国有企业开展试点,由省级国有资产监督管理机构协调有关部门,在审核

申报材料的基础上确定。

哪些员工可以入股?

国务院国资委企业改革局局长白英表示,员工持股既不是全员持股、平均持股,也不是经营层持股,而是骨干持股。

根据意见,参与持股的人员应该是在关键岗位工作并对公司经营业绩和持续发展有直接或较大影响的科研人员、经营管理人员和业务骨干,且与公司签订了劳动合同。但党中央、国务院和地方党委、政府及其部门、机构任命的国有企业领导人员不得持股。外部董事、监事(含职工代表监事)也不参与员工持股。而且特别指出,如直系亲属多人在同一企业时,则只能一人持股。

员工如何入股企业?

参与入股的员工应主要以货币形式出资,并按约定及时足额缴纳。试点企业、国有股东不得向员工无偿赠与股份,不得向持股员工提供垫资、担保、借贷等财务资助。持股员工也不得接受与试点企业有生产经营业务往来的其他企业的借款或融资帮助。

员工持股比例应结合企业规模、行业特点、企业发展阶段等因素确定。员工持股总量原则上不高于公司总股本的30%,单一员工持股比例原则上不高于公司总股本的1%。实施员工持股后,应保证国有股东控股地位,且其持股比例不得低于公司总股本的34%。“30%、1%的红线是为了防止公司被少数人控制。”中国企业研究院首席研究员李锦说。

对于持股方式,持股员工可以个人名义直接持股,也可通过公司制企业、合伙企业、资产管理计划等持股平台持有股权。但通过资产管理计划方式持股的,不得使用杠杆融资。

持股员工岗位变了怎么办?

铁打的营盘流水的兵。持股员工岗位调整后,手里的股份怎么办?

根据试点意见,离开公司的员工应在12个月内将所持股份进行内部转让,可以转让给持股平台、符合条件的员工或非公有资本股东,价格双方协商确定;转让给国有股东的,价格不高于上年每股净值。“国企开展员工持股试点必须坚持‘以岗定股、动态调整’。”白英说,员工持股要依据岗位对企业经营业绩和持续发展的重要程度确定持股比例,并强调持股员工进退有序,防止股权固化,影响激励效果。

国企员工能减持吗?

在以往国企员工持股实践中,曾出现大量短期减持套现致富、对二级市场构成严重冲击的现象。此次国企员工持股改革中,员工怎么减持?

根据试点意见,实施员工持股应设定不少于36个月的锁定期,在公司公开发行股份前已持股的员工,不得在公司首次公开发行时转让股份,并应承诺自上市之日起不少于36个月的锁定期。锁定期满后,公司董事、高级管理人员每年可转让股份不得高于所持股份总数的25%。

李锦表示,在国有企业实施员工持股,旨在使员工利益与企业利益紧密结合,激发企业活力。对员工减持作出明确规定,可以有效减少规则灰色地带,防止国有资产流失,使员工持股真正用于员工激励。

员工持股防止“一哄而起”

“国企员工持股改革的初衷是要完善企

业激励机制,增强企业活力。”国务院国资委企业改革局局长白英说,要建立收益共享、风险共担的长效激励约束机制,保持核心人才队伍的稳定性,优化股权结构,完善公司治理机制。

国资委强调,此次员工持股试点将坚持依法合规、公开透明的原则,主要采取增资扩股、出资新设方式开展员工持股,并保证国有资本处于控股地位,依法保护各类股东权益,不得侵害企业内部非持股员工的合法权益,同时必须杜绝暗箱操作,严禁利益输送,防止国有资产流失。

值得一提的是,对于符合条件的员工实行自愿入股也是此次试点的重要原则,既保证入股员工与企业共享改革发展成果,共担市场竞争风险,也坚持以岗定股、动态调整。

同时国资委特别提到将限制试点数量,防止“一哄而起”。试点意见提出在2016年内启动试点,“成熟一户开展一户”,到2018年年底进行阶段性总结,视情况再适时扩大试点。首批试点中央企业子公司数量为10家,地方国企为5家到10家。央企二级以上及各省、自治区、直辖市及计划单列市和新疆生产建设兵团一级企业暂不开展员工持股试点,以保证试点影响可控。

为防止国有资产流失,试点意见还在规范员工持股的关键环节、信息公开等方面作出明确的规定。如规定原则上采取增资扩股、出资新设方式引入员工持股,不得设置托底回购条款,企业破产清算时,要共同承担责任,企业应将持股员工范围、持股比例等重要信息充分披露等。“讲规则、讲公开是做好员工持股改革成功与否的关键。”中国企业研究院首席研究员李锦说,在规则上明确细节,在信息和操作上公开透明,通过试点企业解决激励机制问题,形成有效的模式,才有可能在改革中做到激励员工、增强活力的同时,防止国有资产流失。

深港通获批 基金公司纷纷借机布局港股

左永刚

“深港通为投资者开辟了另一个投资港股的渠道,预计有更多的基金品种投资沪港深市场,此前公募基金在沪港深方面布局比较广泛。”前海开源基金首席经济学家杨德龙在接受记者采访时称。

8月16日,国务院常务会议明确,深港通相关准备工作已基本就绪,国务院已批准《深港通实施方案》。当日,中国证监会主席刘士余与香港证券及期货事务监察委员会主席唐家成在北京共同签署《中国证券监督管理委员会香港证券及期货事务监察委员会联合公告》。这标志着深港通实施准备工作正式启动。

就公募基金参与深港通业务问题,证监会新闻发言人张晓军表示,相关政策比照公募基金参与沪港通的政策执行。后续证监会将在有关规定中明确上述安排。

基金公司研究者表示,随着沪港通下的港股通、深港通下的港股通对公募基金全部放开,以及取消总额度限制,将有大量国内新基金可投资港股,也会有相当一部分原有A股基金依照程序扩大投资范围到港股,为港股市场带来巨大的增量资金。

据悉,公募基金成立沪港深基金产品无需具备合格境内投资者(QDII)资格,无需单独申请外汇额度,无需在香港开户,无需借助境外托管行和境外券商进行交易和结算,而且管理费率及托管费率低于主动投资的权益类QDII基金水平。鉴于市场投资价值、投资门槛、产品成立成本等方面因素,今年以来基金公司纷纷扎堆发行沪港深基金产品。

截至今年8月3日,市场上正在运作的沪港深基金共有30只,其中8只成立于2015年,22只集中在今年成立;另有银华沪港深增长和前海开源沪港深新机遇两只基金处于募集状态;此外还有5只处于审批状态。

据杨德龙介绍,自2015年9月份开始,前海来源基金就开始布局沪港深系列基金,目前旗下有前海开源沪港深蓝筹精选混合基金、前海开源沪港深智慧生活混合基金、前海开源沪港深优势精选混合基金、前海开源沪港深创新成长混合基金、前海开源沪港深龙头精选混合基金、前海开源沪港深农业混合基金等。

谈及深港通对于A股市场的影响,博时基金宏观策略部鲁旭博士则认为,从短期来看,深港通对A股市场主要体现在情绪上的影响。“与沪港通类似,深港通可能带来短暂的做多情绪。券商板块是重要的做多方向。”

“深港通是人民币国际化、逐渐开放资本市场的一部分,深远的影响更多地体现在长远。”鲁旭认为。

7月共发行各类债券2.9万亿

张忱

人民银行近日发布的金融市场运行情况显示,2016年7月份,债券市场共发行各类债券2.9万亿元。其中,国债发行3222亿元,地方政府债券发行3955.4亿元,金融债券发行3878.1亿元,公司信用类债券发行7168.6亿元,信贷资产支持证券发行74.3亿元,同

业存单发行10984.2亿元。

截至7月末,债券市场总托管余额为58万亿元。其中,国债托管余额为10.8万亿元,地方政府债券托管余额为8.6万亿元,金融债券托管余额为14.7万亿元,公司信用类债券托管余额为16.4万亿元,信贷资产支持证券托管余额为4535亿元,同业存单托管余额为5.3万亿元。银行间债券市场托管余额为

52.2万亿元,占债券市场总托管余额的90%。

与上年末相比,7月末银行间债券市场公司信用类债券持有者中,商业银行持有债券占比为29.76%,下降4.59个百分点,非银行金融机构占比为11.82%,下降0.28个百分点,非法人机构投资者和其他类投资者的持有占比共为58.42%,上升4.87个百分点。从银行间债券市场全部债券持有者结构看,7

月末,商业银行、非银行金融机构、非法人机构投资者和其他类投资者的持有占比分别为57.85%、8.55%和33.60%。

7月份,银行间债券市场现券成交11.5万亿元,日均成交5490.9亿元,同比增长40%,环比增长6.6%。7月末,银行间债券总指数为175.43点,较上月末上升1.42点,涨幅为0.82%。

李景武——当代书画巨匠献礼建党95周年



李景武艺术简介

李景武,1948年生,河北玉田人,别名景武,法果,擅长诗、书、画、篆刻、雕塑。世界华人交流协会国际专家,中国诗词名家研究会副会长,中国传统文化交流协会常务副会长,中国诗书画联谊会常务副主席,中国民族文艺家联合会终身名誉主席,世界文化艺术研究中心副理事长,北京东方翰林书画院名誉副院长,中央文艺出版社名誉社长,《人民美术报》理事会副主席,北京新华融媒国际名家书画院常务理事、诗书画总监,中国书画艺术家,一级书画师,作品多次参展获奖并在报刊画册发表,有500多幅作品被国内外爱好者收藏,艺简已编入《世界名人录》等40多部大辞典,被授予中国诗书画大师等十多种荣誉称号。书画润格认证国内每平方尺16万元。

李景武联系电话:15733369233



刘大为评语: 精泼墨宝, 笔致绝伦, 巧构构思, 楚楚动人。他用画笔描绘出行云流水的青山, 用彩色描绘出天地万物的生命; 用线条勾勒的纸张, 画大自然烙印在纸上。纵观其作品, 其画作展现出了豪爽豪迈的好书画功底, 优秀如艺术造诣深厚的艺术大家, 这使他的书画作品有了灵气和生命力! 他以天竺的佛意对中国这种艺术的新颖独特性使他自己一步一步地走向了国画艺术的高峰!

